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TekxcToBbIe 3aJaUM HA IKCTPEMYM

IIpu pemenun 3alay Ha 3KCTPEMYM cJelyeT NpHAepKH-
BaThCH TAKOro ILIAHA:

1) BuIGpaTh He3aBHCHMOE NepeMeHHOe ¥ YCTAHOBUTH 06-

JIaCTh €ro U3MEeHEeHUS;
2) BEIDA3UTH MCCJIElyeMyI0 BeJIMYUHY uYepea BuIOpaHHOE
He3aBHMCHUMOe IepeMeHHoe;

3) pelIUTH 3a1a4y HA 3KCTPEMYM.

YacTo M3 ycnoBHMA 3ajaud CJeAyeT, YTO CYILIecTBYeT
9KCTPEMYM OnpeesieHHOoro Buja (ckakeM Makcumym). Iloa-
TOMY 4acTo He TpebyeTcs crenualbHOrO MCCJIEAOBAHUSA II0-
BeZleHNA PYHKIMM B KPUTHYECKHX TOYKAaX.

IIpamep 3.316. AsToMOGUIEL efleT U3 NYHKTAa A B IIYHKT
B. Or nyukTa A no nyakTa C, pacrojioOMeHHOro Mexay A u
B, oH efieT ¢c HauanbHOU ckopocThio 60 kM/4. B nyakTe C oH
YMeHBIIaeT CBOIO CKopocTh Ha a KM/4 (0 < a < 60) u ¢ aroit
CKOPOCTBIO elleT % nyta CB. OcraBmuecs % nyta CB oH
efleT CO CKOpPOCTBHIO, KOTOpadA Ha 3a (KM/4) mHpeBHIIIaeT
HadaJibHYI0. [IpM KakoM 3HAYEHMH a aBTOMOOGHJIL OhIcTpee
BCero IpeojoJjieeT nNyTh or A xo B?

Pewenue. CornacHo ycJOBHUIO 3ala4¥ HAXOAUM, 4YTO 06-
ee BpeMs ABMIKEHUS aBTOMOOUIIA M3 NyHKTa A B NyHKT B

b 1 CB 3/ CB |
M= 504C* 4 50-a "4 60 +3a
1 1 1
t'(a) =~ CB - 5 b
Wl [(eso-an2 (20 ﬁa_r}

(t'(a) =0) & (a=20).

Y6enurech caMOCTOSATENBHO, 4TO @ = 20 — TOYKa Ha-
HMeHbIIero 3Hauyesus GyHKuuun t(a).

OrBerT: a = 20 (km/4).

IIpumep 3.317. YeTBepThiii usleH apudMeTHUECKOM MIPO-
rpeccuu paBeH 4. [Ipu KakoM 3HaYEHUH PA3HOCTH 3TOMU

IpOrpeccMd CyMMa IONAapHLIX NPOU3BeJeHUN IepBHIX Tpex
YJIEHOB nporpeccuu Oyaer HanMeHbIIeH?

Pewenue. Ilycts a, =a, a,=a+d, ag=a+2d, a, =
=a+3d=4. Umeem S = a,a, + a,a; +aza, =a (a +d) +
+(a+d) (a + 2d) + (a + 2d) a = 3a” + 6ad + 2d°.

INonyuaem caeayiomyio sazady. Hai¥itu BauMmeHblIee
aHaveHue ¢yaknuu S (d) = 3a? + 6ad + 2d? npH yCJIOBUH,
uTo (a + 3d = 4) < (a = 4 - 3d). Toraa S(d) = 3 (4 - 3d)* +
+6 (4 -3d)d+ 2d®=11d% - 48d + 48.

2

S’(d) = 22d - 48. ,(S'(d)=0) & (d =2 Tl—} ’

| &) CoiepyXaHusdA 3azavuu ciaenyeT, 4TO 3TO TOYKa HaH-
MEeHBIIero 3Ha4YeHUus QYHKIUU.

i L
OTrBerT: d-zu.



IIpamep 3.318. JInuHa BHICOTHE KOHyca paBHa H, paan-
yc ocHOoBaHHMA — R. B koHyc Bmnmcan muauHAp. Ha¥ta
pasMephl NWJIMHADPa, HMelonero Hanboasuiyio miomans 6o-
KOBOM IIOBEPXHOCTH.

¢ Pewenue.

S = 2nrh, 1)

0 rie r u B — COOTBETCTBEHHO pamH-
NE P ye ocmoamus um BrIcOTa DHIMEZpA.

1 NP, h=PL. Tiyers NP = x = 2r;

r=3
| co
. T O T A (ACNPNACAB)za(NP- ‘)

AB ~ CO

x - H~PL S H LEANE
PlERT w7 s ST ")"’}
Teneps u3 dopmynsl (1) nonyuaem
2 —onX H opn . _ -
S&,,‘—S(x)--Zn2 2}?(21‘2 x)-n(Hx 2Rx}
(S(x)=0) & (x=R) mm r=%R.
I'Ipna'romh=% -
X PO
OTrBer: r-zR,h-zH.

Ipumep 3.319. Ha¥ttu paguyc OCHOBaHMSA LMJIHHApPA,
HMeILero npu AaHHOM ofbeMe V HaNMEHBIIYIO NOJTHYIO
IIOBEPXHOCTh.

Pewenue. V = nr’H, rae r u H — cOOTBETCTBEHHO panu-
yC OCHOB2HMS M BHICOTA LIMJIMHAPA.

S,=2nr (r+ H) = 21tr(r+—V—)=S(r),
nre

3
S'(r)=2n (Zr = nlrz} (S'(r)=0) < (r = \/1}

2n

IIpumep 3.320. Ilnomazaes chepu paBHa 27n. Kakosa
BBHICOTa NWJIMHAPA HaubGosslmero oobeMa, BIIMCAHHOIO B 3Ty

cepy?




Pewenue. TInomans cheprr pasna 4nR%, rne R — pann-

yc chepsl. Ilo yenosuio (4nR? = 27n) = (‘Rz = 27701 Iyers r

A H — cOoOTBETCTBEHHO pagnyc OCHOBaHHMHA U BBIC

g =

Apa. Tornatz=R2—%H2=£-2-g—,

' 27 - H?
4

a IAJIHH-

Vy=nr’H=m- - H = V(H),

V’(H)——(27 3H?), (V/(H)=0)= (H = 3).

@

Ynpaxnenusn

3.321. Yucno 18 pas3burek Ha [ABa claraeMbix, 4TOOBI
CyMMa MX KBajJpaToB Oblja HaMMeHbIIEeH.

3.322. lanHOe IOJIOKUTENLHOe YHUCJIO a PasJIOKUTh Ha
ABAa cJlaraeMbIX TaK, 4ToOBl UX IIpou3BeleHue ObLIO Ha-
nbonpmumMm.

3.323. Haitm umcio, KoTOpoe IpeBLIIA0 Om cBoO#
KBaJIpaT HA MaKCHMAJILHOE 3HaYeHHe.

8.324. HailiTi ANWHEI CTOPOH NPAMOYTOJBLHUKA C MepH-
MeTpoM 72 cM, AMEI0Iero HauboABIYIO ILIOMANb.

3.325. Kakoe MoJIOKUTENBLHOE YHCIO TPHU CIOKEHUH C
obpaTHBEIM eMy YHCJIOM [jaeT HAaUMEHBINYI0 cyMmMy?

3.326: Yucmo 180 pasbute Ha TpH claraeMelx Tak,
49To6B!I ABAa U3 HUX OTHOCHJIMCH, Kak 1 : 2, a nponaBegeHHe
TPeX cJlaraeMaiX OBLIIO HANOOJIBIIUM.

3.327. Kycox HpOBOJIOKM AaHHOW AJMHEI | COrHYTHL B
BHJle NPAMOYTOJBHHUKA TaK, 4TOOH IUIOIIaAEL I10CJIEeIHEero
Obia HambosbIIel.

3.328. IIpoBosIOKY, UMEOINYIO AJMUHY [, IpeAnoaaraeTcs
paspe3aTh Ha [iBe YacTH, U3 KOTODHIX OAHY Tpebyercs coO-
FHYTH B OKPYJKHOCTH, a APYryio — B KBaapar. Kak cieayer
ee paspesaTh, YTOOEI cyMMa mnomaze#t Kpyra ¥ KBaapara
Obisia HauMeHbIIeH?

3.329. B xpyr xakoro_pajuyca MOHO BIIMCATEH MPAMO-

VIOJIBHUK Hauboablled miomaay ¢ NepuMeTpoM, PaBHBIM
56 cm?

3.330. Cpeau paBHOGeAPEHHHIX TPEYTONBHUKOB € AaH-
HOM GoKOBO¥ CTOPOHOM @ yKasaTh TPEYroNbHUK HAHOGOIE-
ey miaongany.



3.331. Ha oxpy:xHOocTH paguyca R nana touka A. Ilpo-
BecTH xopay BC napa/uiebHO KacaTeJlbHOM B TOYkKe A Tak,
4To6HE!l IIIOIAanb TpeyronbHuka ABC Gmna HanbonsmeH.

3.332. Kakum nomxeH GLITH yrosl NPy BepIIWHE PABHO-
GefipeHHOro TpeyroJbHUKA 3afaHHON ILIOINAaAW, 4TOOH! pa-
nnyc?mmcarmoro B 9TOT TPeyroJIbHUK Kpyra Obln HanboJIb-
UM

3.333. Crarys BrIcOTOX 4 M CTOMT Ha IIOCTaMeHTe,
BEICOTa KOToporo 5,6 m. Ha kKakoMm paccTOSHHMM [OJKeH
craTh Habmozarens, pocT kKoroporo (Ko ypoBHA rias) 1,6 m,
4TOORl BHAETh CTATYIO NOA HAUOONBLIIAM YTJIOM?

3.334. B nosykpyr BIHcaHa Tpanenus, OCHOBaHHEM KO-
TOPOH sBJISeTCHA AUaMeTp Ionykpyra. OnpeneauTs yroa Tpa-
Menuy Tak, YTobhl IIomans Tpanenny Oulia Haunboabmen.

3.335. Kakoit u3 npsMOYroJibHBIX TPEeYroJLHUKOB C 3a-
NaHHEIM IIePUMEeTPOM 2p UMeeT HaubGoJBInyIo maomans?

3.336. Tpebyercsas HM3roTOBUTH 3AKDHITHIA HAIMUK, ILIO-

manas ocHoBaHus Koroporo 1 m2. Cymma mauH Bcex pebep
nokHa OblTe paBHa 20 M. Halitu pasMepnl simuka, npu
KOTOPHIX IUIOIIaAb €r0 IIOBEPXHOCTH HauboJbluas.

3.337. Tpebyercs naro'ronmz. SIIUK C KPHIIKOK, 06beM

KoTOporo 6u11 661 paBeH 72 M°, mpudem CTOPOHEI OCHOBAHUS
OTHOCHIMCH OBl Kak 1 : 2. Raxonu HOJKHEI GBITE pasMephl
BCE€X CTOPOH, YTOOhI MONHaf TMOBEPXHOCTh OblIa HAMMEHb-
mek?

3.338. Tpebyerca M3roTOBUTH KOHUYECKYIO BOPOHKY C
obpaayromeii [ = 20. cm. Kako# gonxaa 66ITE BHICOTa BOPOH-
KH, 4TOOHI ee 06beM ObLI HanbonbruMm?

3.339. Haiitm BHICOTY IpsIMOro KpPYyroBoro KOHyca Ha-
MMeHbIIero oo’bemMa, OMMCAHHOrO OKOJIO Imapa paguyca R.

3.340. Kaxoit nomxHa 6LITH BRICOTA KOHYCA, BIMCAHHO-
ro B map paauyca R, nns Toro 4robGnl ero GoxoBas ImoBepx-
HocTh OnL1a HaubGoabIIeH?

3.341. U3 Bcex TPeyroJbHUKOB, Y KOTOPLIX CyMMa OCHO-
BAHHA M BBICOTHI pPaBHSAETCHA G HAWTH TOT, ¥ KOTOPOro Ha-
ubosabmas rIOIAaLb. ;

3.342. Oxono OAHHOrO LIMJIMHAPA ONMUCATE KOHYC HAa-
UMeHbInero obbeMa (IUIOCKOCTHM OCHOBaHMM NHJIMHApPA H
KOHycCa COBIIAAAIOT).

3.343. Ha#itu cooTHOmEHME MeXAY paguycoM R U BLICO-
To¥ H nuymeApa, MMeILero npy AaHHoM offbeMe HauMeHB~
YO MONHYIO MOBEPXHOCTE.



3.344. OnpezenuTh OTHOLIEHHE BHICOTHI KOHMYECKOIO
[IaTpa K pajuycy OCHOBAHHMS IIPH YCJIOBHH, YTO ero HoxoBas
[I0BEPXHOCTh HaMMEHbIas NPH AAaHHOU BMECTHMOCTH.

3.345. B map Bnucas UMIMHADP Haubosbmiero o6meMa.
OnpeaesmuTh OTHOIIEHUE 00beMa mIapa K o0beMy UMIHHADA.

3.346. Kaxol n3 MIMHAPOB ¢ JaHHEEIM 00EMOM UMeeT
HaMMEHBIIYIO MOJHYI0 OBEePXHOCTh? ;

3.347. OTkpriTHI# KecTsaAHOM 6aK ¢ KBapaTHHRIM OCHOBA-
HHeM AoeH BMemats V murtpos. IIpu kakux pasMepax Ha
naro'ro;meane 6axa norpebyercss HaMMeHbIIee KOJHYECTBO
HKeCTH -

3.348. O6’eM NMpaBUILHON TPEYrONBHOU NPU3MEI paBeH
V. Kakoii fomxHa 66ITH CTOPOHA OCHOBaHMA, YTPOH NOIHANA
[IOBEPXHOCTh NPU3ME! GhlIa HAMMEeHbIeR?

3.349. Haiiti BeIicOTY HMAKMHApPa Haunbonsimero obrsema,
KOTOPHI¥ MOXKHO BOMCATh B Iuap paauyca R

3.350. IIpu xakuxX 3HAYEHUNAX a cyum&}manpawon KOp-
Hell ypaBHeHHS x> + ax + a — 2 = 0 6yjer HauMeHbIIeH?

3.351. Ilpu kaxux AeHCTBUTENBHEIX 3HAYEHUSAX M CYM-
Ma KBajJpaToOB KOpHell ypaBHeHuMS x> — mx + m — 1 =0 6y-
OeT HauMeHbInei? :

3.352. Ilpn xakoM 3HAYEHHM m CYMMa KBaJpaToB
KOpHel ypaBHeHMs x> + (m — 2) x — (m + 3) = 0 Gyzner Hau-
MeHbIIei?

3.353. IlycTs x; ¥ X, — TOYKM IKCTPEMYMOB DYHKIUHU

f(x) =-x2+ 3mx? - 6 (2m?® - 3m - 1) x - 5. IIpn KakoM m
BEIDAYKEHUE X: + x5 MMeeT HauGosbinee sHadeHne?

3.354. HamucaTes ypaBHEeHHS KacaTeJbHBIX K KpHBOH
y=(x%+1) (x - 2) B TOUKAX ee 3KCTPEMYMOB.

ITocrpoenne rpadpuxa dyEKuun

IocTpoeHuIo rpaduKa ¢ MOMOILIO IPOU3BOAHON Npea-
IeCTBYeT MCCIeoBaHUe PYHKIMU 110 TAK HaskIBaeMol 00-
ey cxeme.

1. O6aacts onpegendmns ¢ysxuun. (Bepruranbanie
ACHMIITOTHI).

2. YerHOCTS.

3. IleproaMIHOCTS.

4, KOpEHM H NPOMEXYTEH 3HAKONOCTOSHCTBA.



5. MOHOTOHHOCTD H 3KCTPEeMYyMBEI.

6. Bemyxaocrs.
7. HeBepTHKaAbHEIC ACHMIITOTEI.
8. Ta6awuKka YaCTHRIX 3HAYCHWIN.

HccnenoBaTh GyHKIMM ¥ NOCTPOUTH rpadmKM:

llpnnep3.355.y=x+%.

1) D (y) = (= =0; 0) U (0; =), Ocs Oy — BepTUKAIbLHAS
acHMIITOTA; '

2) hyHKUIMA HeYyeTHAH;

3) byHKuMsa HemepHOAMYECKas, TAK KaK MMeeT TOJLKO
OHY BEePTUKANLHYIO ACHMIOTOTY;

4) pacripefieyieHHe 3HAKOB GYHKIIAY BUAHO U3 TaGMUIIBI:

(03 )
e -1

o) y(x) =1~ —]5 DPyHKIUA UMeeT 2 KPDUTHYECKHEe TOY-
x

(== 0)

Kopuel ner;

KM x = -1, x = 1. CocraBisgeM Tabmumny:

X |(—o;-1)] -1 ] (-1;0) | (0; 1) 1 (1; )
y'(x) + 0 — - 0 +
y(x) ~ il - “a b 2 ” ]

max min

6) y”’ = 1—2 Mpux <0 y"(x) < 0. PysEKUUA BRINYKJaH,
X

npu x > 0 y"(x) > 0, dyukuusa soruyrasa. Cocrasng-
eM Tabnuny.

x (= o3 0) (03 o)
y'(x) — +
y'(x) | M U

et i S e



7) dyHKUMSA MMeeT HEBEPTUKANBHYIO aCHMIITOTY Y = X;

8)

Hcnonn3ys Bce mosyues-
HEIe JJaHHBIEe, CTPOMM rpadux

1
2

Y

1
22

2

(pue. 3.1).

3aMeTumMm,

YTO He Bcerjga
OYHKTEI 06mieit cxembl JOJIK-
HbI CJIEIOBATH B TAKOM HOPS-

Ke, KaK Mbl YKas3aJu.
IIpamep 3.356.

flx) = x® - 8x% + 2.

1) D (f(x)) = R.

2) f(-x) = -x® - 3x% + 2.
DyHKINAS He SABJIAETCHA
HHM YeTHOW, HU Heyer-

HOMN;

3) GYyHKUMA NepUOaAUYECKAas;
4) f(x) = (x - 1) (x* - 2x — 2). DyEKUUA uUMeeT 3 KOp-

Puc. 3.1

T

(— oo5 (1 —V3; (1; 1 + (1 +V3;
— 1 v
*h —V3) e 1) +V3) 7t o)
y — + 0 — 0 +

5) f'(x) = 3x% - 6x = 3x (x — 2). PyEKIMA UMeeT 2 KPH-
THYeCKHe TOUYKM: x = 0, x = 2;

¥ |(-=0] O L (0; 2) 2 (25 =),
y'(x) + 0 - A= 0 +
y(x) ~ 2 Y ~2 ”
max min




6) f(x) =6x-6=6(x—-1);

X (= oo 1) 1 (1; o)
yll(x) — 0 +
§ TOYKA
y'(x) 3 neperuba e
7) acuMOTOT HeT;
8)
x |[-1|1v3]of1]| 2 |1+3
y | -2 0 210 -2 0
I'padux byaxumu naobpa-
JKeH Ha puc. 2. |
IIpumep 3.357.
y=Vx + V4 - x. 1-43 1+43
1) D (y) = [0; 4];
2) byHKUIUA He ABJAALTCH -1J o
HA 4YeTHOH, HHU HeyerT-
HOM; '
3) byHKuus HemepwoAH-
qyeckKas, Purc. 3.2

4) GyHKIWA IOJOXKHUTENb-

Ha Ha Bcel obsacTy onpeneseHus;

W'(x)=0) & V4 - x=Vx) &

5) y'(%) = == - ——
2Nx 2V4 - x’

4-x=x, o i
@{Os:cstt € W=
x (0; 2) 2 (2; 4)
y'(x) + 0 g
y(x) ol 22 u
max




1 1
" = 0 3 ” 0
O ) T R~ e e e

€ (0; 4). PyHKUMA BRIIYKIAH;
7) acHMIITOT HET;

x 0 1 2 3 4

y(x) 2 |1+V3] 2v2 |1+V3| O

I'padbur dbyaxknumn uzobpa- i\
’KeH Ha puc. 3.3.

Tpumep 3.358. y = — llnx’ 242 m
2

1) D (y) = (0; 1) U (1; o).

|
Ilpamele x =0, x=1 — 14 :
BePTHKaJbHbIE ACHMIITO- o\ 'L
Bl: 4 + <+ ST
o 142 8 4 X
2) GyHKIHUSA He ABJIAETCH HU
YeTHOU, HU HeUueTHOMH; Puc. 3.3
3) OyHKIHUA HellepHoAUUYecKas;
4) :
x (0; 1) | (1; )
y — *
,_=—(Inx+1) 1
D i | 1§ (°‘ e 2 (% % (1; %)
CymecTByer onHa
KpUTHYECKasn y(x) i g = 5=
TouKa x = = Yy 4 — b
e max
,  —xIn’x +2x1n x (In x + 1)®
6) y" = 4.4 =
x" In"x
_x Inx (2 (In x + 1)® - Inx) _x Inx (2 (In’x + 8 Inx + 2)
2t Intx . OF e | gt - B0 R

Y'(x) <Ompu x e (0; 1), y”(x)> 0 mpu x € (1; =);



)

8)

JKeH Ha puc. 3.4.

x (0; 1) (1; o)
Y (x) — +
y'(x) ) U
lim y=0. <PyEKUUs ©UMeeT TOPUIOHTAJBHYIO
X — oo
acuMnToTy — ochk Ox.
1 1 4
x 5 P 5 1,5 2 3
y|=-31|-e| =-57|=16 |=0,7 |=0,33
IN'paduxk odysxnum usobpa- A
y .
|
Ipamep 3.359. y = (x—-1) e*. | :
1) D (y) = R; |
2) dyHKUUA He ABISAETCH HA P S —— T
yeTHOM, HU HedeTHOMH; o % 1 2 3 *

3) ®yuknusa HenepuoOAWYEC-

4)

|
|
i
Kas; |
3 (B
|
X J(—eo; 1) 1 |(1; ) {\:
y| — |0 + i\
Sy(x)=e*+(x-1)e* =. Puc. 3.4
= xe*;
x. w0 (0; =)
y'(x) — +
y(x) e =1
min

11



x (=003 -1) =1 (=1; =)
) = 0 +
TOYKa
y'x) £ neperuba '
7) lim y=0. Dyskuusa wnMeeT ropnaon'fmnyw
X = —eo e

ACUMIITOTY Ha — o — ock Ox;
8)

b
)

x -2 -1 0
y |=-04|=-0,7] -1 0 =73
I'paduk uaobparken Ha puc. 3.5.
IIpamep 3.360. 7] |
Yy =2 sin x - sin 2x. o\
1) D (y) = R;
2) y(-x) = 2 sin (-x) —
- sin 2 (~x) = -2 sin x + <
+ sin 2x = —y(x). 1
DYyHKIINA HeueTHAS; e R S

3) Pyuxuus neproAgHYecKas 1.2
C MepHCcAOM 271, MMO3TOMY \ /
byneM muccirenoBaTh ee Ha
npomexkyrtke [0, 2n];

X Puc. 3.5

4) y = 2 sin x (1 - cos x);
x 0 (0; m n (m; 2m) 2n
y 0 + 0 — 0

5)y’'=2cos x —2cos 2x =2 (-2 cos®’x + cos x + 1) =
=21 -cos x)(2cos x + 1);

x |o (o 2") 2r (2—"-‘4—"] ia"- (4"-21: on

'3)| 3 |(3° 8 3°
Y| 0L .+ 1.0] . — 0 + 10
yix) | 0 ” % \ :§2—J§ ~ 0

max min




3amevarnue. Touku 0 u 21 He ABASIOTCH TOYKAMH 3KCT-
PEeMyMOB, TaK KaK IpPU Nepexofie Yepe3 3TH TOUKH IIPOHM3-
BOAHaA GQYHKOUA He MeHAeT 3HaKa.

6) Y (x) =-2sin x + 4 sin 2x =2 sin x (4 cos x — 1);

x 0 (0; arccos l) arccos -i- (arccos l: n) n

4 4
y’(x)] O + 0 — 0
TOUKA L s TOYKA
y'(x) | mepe- o 2 ) nepe-
ruba Pere ruba
7) acuMnToT HeET;
8)
n n n x| 2x ]| 3n ]| 5n Tn 5n
*Meslz]ls|z|5|7]le|*|le]a]*>
y(x)|0]=0,14|= 0,4}~ 087]| 1 |= 2,6|= 2,4|~ 1,86 0 |~1,86|=2,4] ©

2n X

-

Puc. 3.6

I'padbuk uaobpaskeH Ha puc. 3.6, kKaxjgas Touka BHJA
x=mnk, k€ Z, ABIsercd IEHTPOM CHMMeTpHH rpadHka.
Jajee HYXHO IIOBTOPHUTH rpad®uK NepUoOAUIECKH.

IIpumep 3.361. y = 2 cos x — cos 2x.

1) D (y) =R;

2) dyHKINA YeTHadA, Tak Kak yY(—x) = y(x);

13



3) dbyHxkumMa mepuoaudHa ¢ nepmosom 2xm. Ilamee pac-
cMoTpuM cBoicTBa npu x € [0; 2x];

y=0, 2 cos?x —2cos x-1=0,
i {x e [0s2n] {xe [0; 2n] L

( 1-V3 1—\15}

< |x = arccos D) uIE X = 21 — arccos >
X y X Yy
[O:aml—’éi) + 2u—arooos-l‘2—\’§ 0
aroeos’ > -2\f§ 0 (2n-arccos£2-ié-; 21:) +

( 1-245:2,‘_ 1—45] s
2 iy

5) Y’ =-2sin x + 2 sin 2x = 2 sin x (2 cos x — 1);

x 0 [0;-%) 13‘. (—;—. 1!) n [n; %’5) %"— [%‘-. 2% 2
v(x) 0 + 0 — 0 + 0 — 0
v | 1 ” |15 | -3 - 1,5 ~ 1

min max min max min

6) uccnegoBaHue QYHKOUM Ha BEINYKJIOCTH NPOBOAUTE

He Oyaem;
7) acuMITOT HeET;
8)
T n n n 2n 3n 5n 5n
R S B T e B R el e e
v |1 |=12]=14]15]| 1 |-05]|=14]|=22] -3] 1,5 ] 1

I'padhuk GYHKOUH CHMMETPHYEH OTHOCHTENHLHO J000H
npaMoi#t BuAa x = nk. Bee AaHHEIe HCHONB3YeM AJA MOCTPO-
eHus rpaduka (puc. 3.7).

2x
1+ x*

Ipumep 3.362. HccnenoBate GYyHKOMIO Yy = %

MIOCTPOMUTH 3CKU3 ee rpagpuka.



y
1,5) }
G R
- O : B
20l z
1-3
Pue. 3.7 Prc. 3.8

Pewernue. 1. ObuacTh onpefeyieHuss — BCH YUCIOBAS OCh.

2. PyHKUUA HedeTHasi, rpaduK CUMMETPUYEH OTHOCH-
TeJIbHO Havajla KOOPAWHAT.

3. DyHKINUA HenepuoauYecKas.

4. Mpux <0y <0, mpux=0y=0,0pu x>0y > 0.

2
) A 2(1(14- xf)z)'

x (= o0 —1) -1 (-1 1) 1 (1; =0)
y'(x) — 0 * 0 =
y(x) Y =1 ~ 1 “u

min max

PyHKOua yObLIBAET HA KayKAOM M3 MPOMEXKYTKOB
(= o3 —1], [1; ==); Bo3pacTaer Ha npoMmexxyTke [—1; 1].

ymin v y(—l) = —lv ym = y(l) = 1.
w_—4x(1+x%@-x%

6.y

1+ x3)*

x |(-¥3)] V3 | «¥3;00 | 0 |©0;V38)|] V8 |(V3; )

y'(x) — 0 + 0 o, 0 +
Touka Touka Touxa

V'(x) M nepe- v nepe- (@) nepe- |
ruba ruba ruba

15



7. 'padb¥k uMMeeT TrOpPHM3OHTAJIBHYIO AacHMITOTY —
ocs Oy.

dcku3 rpaduka GYHKIUE MOKa3aH Ha puc. 3.8.

2 —
Ipumep 3.363. HccnenoBaTs QyHKIMIO Y = xr"—2x+2

x-1
¥ IOCTPOHUTH 3CKH3 ee rpaduka.
Pewenue.

1. O6nacte onpepneneHus D (y) = (— o=; 1) U (1; o).
2. OyHKUUA He ABJISeTCS HY YeTHOW, HU HeYeTHOMU.

3. PyHKOUA HenepruoaudecKas.
4. DyHKOMA KOpHe# He UMeeT; IpU x < 1 y < 0; npm;

x> Vy>0. °
5. y'=—-(-—x x—22).
(x-1)

*x [co0] 0 @D [ 2] 2 | @«
y'(x) + 0 — — 0 +
y(x) ” -2 ~ ~ 2 ”

max min

DYyHKIUA BO3PACTAeT HaA KaXXAOM H3 IIPOMEKYTKOB
(— o3 0], [2; o°); yOmIBaeT Ha KaXXJIOM H3 IIPOMEXKYTKOB
[0; 1), (1; 2] Yy = ¥(2) = 2, Yy = ¥(0) = -2.

"w___ 2
6.y —(x SET
x (—oo; 1) (1; o)
y’(x) . — +
y'(x) . M W

7.y=g 1)q*‘1=.x-1+ . lim
x-1 O NN

aTOMy rpaduk qﬁmmmn HMeeT HAKJIOHHYIO aCHMII-
Tory ¥y = ¥ — 1. Kpome TOro, cymecrBsyeT BepTUKAaIb-

H2d acuMiToTa ¥ = 1. 9cKHU3 rpadmuka GyHKIEH IIO0-
Ka3aH Ha puc. 3.9.

= 0, no-

16



3.365. 1) f(x) =

24

B

: | :

Prc. 3.9.
Ynpaxnenusn

4
2) f(x) = 2x% - 9x* + 12x + 6;
3) f(x) = 2x + 156x% + 24x + T;

4) f(x) = 3 (&* - 122);
5) f(x) = x® — 2x% - 4x + 2;
6) f(x) = —zx +2x—1%,
7)f(x)=-3-x3-x +1;
8) f(x) = 2x® + 8x® — 36x — 5;
9)f(x)=%x’+x2+1.

x-38
+3

HUccnenosats GyHKOUM ¥ MOCTPOUTH 3CKU3BI Ipaduk
3.364. 1) f(x) = x® - 3 x;

; 2) f(x) = %IT;

17



1 ¥ ~x+2

A_-_?)ﬂf(x)=x+l+x-l' 4) f(x) = =+ 1
3.366. 1) f(x)=Nx -1 +V9 — x;
2) f(x)=\l-x-.-2;+A 8-x.
Enrerpaaneronpmﬁenem

ITonamue nepeoobpasnoil u unmezpara

Onpenenenne. Pynkyus F Hasvieaemca nepeoobpas-
noll na 3adannom npomexymie 0as dyrrxyuu f, ecau 0an
acex x u3 samozo npomexymxa F'(x)= f(x). Mnoxecmeo
nepeoobpasnvix Ons QyHukyuu [ Ha3vleaemcia Heonpede-
ReHHBM unmezpanom om @ynkyuu [ u obosnavaemcs

| r2) ax. X

L P A

4
TabnuuHbEle WHTETpPasbl

l.Ix"dx= *14+C,neR,n=-1.
n+1l
2.Ix‘1dx=ln|x|+C. 4.jsinxdx=—oosx+C.
a* .
3.Ia’dx=lna+c. 5.Icoaxdx=smx+C.

Popmyna Heromona—Jledbruya

Onpenenenne. Hnumezpaarom om a do b gpynxyuu [ Ha-
3viéaemcsa npupaujerue nepsoobpasnoii f amoi Qynrxyuu
b

| ) dx = F®) - Fa).

Ecau F ects nepBoobpasHas Anda [ Ha MHTepBaJe, coaep-
sJkamgeM oTpeaok [a; b], To S = F(b) — F(a), T.e. HHTErpan or

HEOTpMIATeNbHON (YHKOUM ecTh ILIOIIaAL COOTBETCTBYIO-
me# KpuBONIMHeHHON Tpanmemun.

Tpu npaBuia "BEMHCIEHHS WMETerpasa:
1. UaTerpupoBaEue CyMMEI
b

b b
J (#x) + g2y dx = | f(x) dx + [ g(x) dx.

18



2. BriHeceHHe IOCTOSHHONO MHOKHTENA 38 3HAK WHTer-
b b
pana I kf(x) dx = kIf(z) dx, k — nocrosHHAaNA.

3. Bamena nepemenHo#t no opmyne t =kx+p, kup —

b kb +p
noc'romue:_[ f (kx + p) dx=-:- I f(t) dt.
a ka +p

Ipumep 3.367. Hafitu nepeoobpasnnie 8 QYyEKIHH
f(x) =1 - 3 sin 3x.
Pewenue. [ (1 - 8 sin 8x) dx = [ dx - 8 [ sin 3x dx =
=x+cos 3x + C.
ITpoeepxa. (x + cos 3x + C)’ =1 — 3 sin 3x.
Tpumep 3.368. Hatitn nepsoobpasHuie ans GyHKIHEE

f(x) = .—4-- x, x € (05 ).
x

Pmnue.]f(x)dx:dx'%dx-jxdx:
.

R _164ys_1
=4 3 2:’+C-3 x 2x’-’-C.

Hpooepxc.(%v;'-—%x’-rc)':

o |

183,02t s
3 4 J i

4
Vx
Ynpaxcnenun

3.369. Nokaszats, uto pyuxnusa F ssiasercs nepsoob-
pasHolt ana yEkuuM f Ha YyKA3AHHOM NPOMEXYTKe:

1) P(x) = x°, f(x) = 5x*, x € (- =5 );

2) F(x) = x72, f(x) =-8x™4, x € (0; );

3) F(x) ='17 27, f(x) = 2%, x € (— o0 o).

19



3.370. fAsnsierca mu dyaxkousa F nepeoobpasHod nis
bysxkuuy [ Ha YKA3aHHOM IPOMeXyTKe?

1) F(x) = 8 —'sin x, f(x) = cos x, x € (- o0} =);
2) F(x) =5 — x*, f(x) =—4x®, x € (= o0; 0); -

3) F(x)=ooe x -4, f(x) =-sin x, x € (- =; «);
4) F(x) = x2 +2, f(x) = ;3, x € (0 ).

3.371. Hatttu OAHY M3 NepBoobpasHEIX ANA DyHxnuu f
HA MHOXXecCTBe AeHCTBUTeNBHBIX YHCeNa:

1) f(x) = 2,4; 9) f(x)=—Bin x;

2) f(x) = cos x; 6) f(x)=-x

3) f(x) = 2x; 7 f(x) s -2

4) f(x) sin x; 8) f(x) - cos x.

3.372. Haﬁ'm o&nmﬁ BHJ nepnoo6paam. |

1) f(x) =5 - x* 8) f(x) = x + cos x;

2) f(x) = 4x; 4) f(x) = 6.

3.873. Hatitu obupuit Bz nepBoobpasHbIX:

1) f(x)=5-x2+$; 4) f(x) =42 - Tx+ 1;

2) f(x) = -3—8 + cos x3 9) fi(x) = sin (ax + b);

3) f(x) = —:—2- ~ sin x; 6) f(x) = cos (ax + b).
Cnmd omaden

Jliobaa nepsoobpasnasa ans GyHKuuu f Ha mpoMesxyTke I MOXKeT
6uTh 3anKcaHa B BHjJe

;i F(x)+C,

rae F(x) — oana u3 nepBoobpasHux Ansa GyHKuMH f(x) HA TIPOMEKyT-
ke I, a C — npousBoNIbHAA OCTOAHHASA.

I'paduxu a06bIX ABYX NepBooGpa3HLIX ANA GYHKOUH f DOMYYA-
0TCH OAMH M3 APYroro napaiieJbHhLIM NepeHoCOM BAOJIL ocH Oy.

20



3.374. Ha¥ttu ob6mu#t Bupx nepsoobpasHoi:

DR =—— D ) = —
2) f(x) = % 8) (%) = 5
i@ =@x+dys 9 fw=E=
9 1) = —5— 10) f(x) = =
5) f(x) = —5—; o) femedn 1
) f(x) = =t L

ILromans KPHBOJIMHEHHONR Tpamemun

Hpumep 3.375. BriumcauTs IUIOIags KpPHBOJXMHEN-

HOM TpamemuM, OrPAHHYEHHON JHMHHAMY

f(x) = x?, npaMbpMu y =0 # x = 8.
Pewenue. Jna oysxmun f(x) = x2

oxHO¥ M3 nNepBoOOpPa3HLIX ABJIsSeTCH PYHK-

nus F(x) = 3 CnenoBaTteyibHO,
= _8 1°_26
S=F@) -F1)="3-F=7

(puc. 3.10).

i

\|/

1 38

Pmec. 3.10

- 30

Cnpaaoinui omaden

IIpasuna HaAXOXKAEHHSA

l__' | nepnooGLpaamsxx

)

F+Gy=f+g (RF)’ = kf %F’(kx+b).~=f(kx+

]
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anaxneuu

3.376. ancmm, mwomans Icpmaomneﬁnoﬁ Tparmne-
MM, OrpaHMYEHHONM ochio abenuce, mapabonolt y = 2x% +

+3x+ 2 unpAMEIMH X =-1, x =1,
3.377. BuuucauThk IUIOIMAAh> KPUBOJHHeHHON Tpame-
OUM, OrpaHHYeHHOH KOODAMHATHRIMM OCHMH, napa6o.noi

y =5+ 4x — x° 1 ee 0CbI0O CHMMETDUH.

3.378. BruucauTh IUIOIMaAL KPHUBOJWHEXHON 'rpane-
nuu, orpaEuuenHo# mapaGosoh y = x2 - 8x - 4 qasm x> 0,
KOOPAMHATHRIMH OCAMH M npamoi x = 3,

3.379. BumumcauTs IIOmaAsL KPHBOJMHEHHOH Tpame-
ouu, orpammelmoﬁ KOODAMHATHRIMA oOCAMM, napaboinoi
y =4x - x* + 6 u ee OCbI0 CUMMETDHH.

3.380. BrrumcsuTe IUIOIAAL KPHBOJMHENHON Tpame-
oMM, orpasndeHHoO# ockio abcmuce, rpadmupu

-x2+2, x<1, \°
f(x) = {21.' 1,51 i 3
4 IPpAMBIMHE X = -1, x = 2, '

Hpumep 3.381. Bmmc.nm'bj x? dx.
|

Peweuue} xzdx=£8§ : =£-ﬂﬁ=&8_
B LB il -3

-1

Ipumep 3.382. BriuucauTs miomansk Gurypsl, orpasu-
YyeHHOH JUHMUAMH Yy =1 - xmy =3 - 2x -

Pewerue. HauepTuM aTH rpaduky M HalizeM abGcrmucchl
TOYEK MX IepecedYeHUs U3 YypaBHEHUSA

1-x=3-2x-x%
OTKyAa x; =1, x, =-2. Hcromasa

IUIOIalb PpPaBHA pPAa3HOCTH ILIO-
maze# KpHUBOJMHENHOH Tpamenuy
BADC n Tpeyronsauxa BAC.

1

Smpc =] (8- 22— 2% dx =
-2

o2

= . Pme.31

22



_9\3
=3-1-2-3(+ 2+ =g
SmC=-;—AB-M=%.3.3=%; ’

S = Spapc — Smc = 3+

Ipumep 3.383. Halitu n.ﬁomm ¢urypsl, orpaHuveH-
Ho¥t nmapaGonamm y = x°, y = -e- x®.

Pewernue. AGcuccnl 'roqex nepecedeEns napa6on HAXO-

A¥M H3 ypaBHEHHS x2=—x’)~¢= (x=0vx=238).

S = I(x -1 ] (xs-ﬁx]o

Ilpumep 3.384. Ha¥itn mromans ¢uUrypsl, orpaHudeH-
Bolt uEuaMu Yy = 4 - x, Yy = 4x - x°.

Pewernue. AGcnucchl TOYEK IIepecedeHHsA yxaaaxm
JUHUN HaXOAWM M3 YpPaBHEHHUS

A4-x=4x-2%) © (x=1vx=4).

3
1
-24.

4
S=[(@x--@@4-x)de=[(Bx-2>-4)dx=
1 1

4
5 1
=(-§-x2——3-xa—4x] =4,5.

1
IIpamep 3.385. Hatity mwiomans GUrypsl, OrpaHWYeH-
HOM ochl0 opaMHAT, nNpsAMo#i y = x + 1 uw xpusok y =6 - 37~
Pewenue. Tpebyerca BaliTH IWIomaAs KpHUBOJIMHEKHOrO
A ABC, rpne A (0; 6), B (1; 2), C (0; 1).
1 1

s=]6.-3%dx-[(x+1)dx=
0 0
1
o 8L g x* L Rl
"ms'axL’(z“‘) n3_ 2

Pexomenayem k npumepam 3.383—3.385 caMocTos-
TeJILHO NMOCTPOHTEL rpaduKHy.

1
4 3
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Ynpaxnenus
Ha#iTi muomazns GUrypsl, OrpaHUYeHHON JINHUAMMU:
3.386.y =x* y=0; x=3.
3.387.y = % y = Vx.
3.388. y=x* y=x+2.
3389.y=2-x-x%y=0.
3.390.y="f?;y=‘14-3x;y=0.

8.391.y=%;x+y=7.

8.892.y'=2,y-=x+1°x=3. S
8.398. y = x2 =Vx.
3.394. y = x - xz‘f\y =0. TR

3.395. y = e"y— S x=1.
3396y 4x ¥, y=0.
3397.y=x*y=8; x=0.
3.398.y=2x—x2;y=x.

L R A e
3.3%. —'3’”— 312.
3400.y=Vx; y=2;x=9
3401.y=x;y=x
3402. y=x* y=1; x=2.
3.403. =%;y=6-x.

T T
K g
3405.y=sinx;y=0; x=0; x=m.
8406.y=1-x;y=8 - 2x - x°.

3.407. y-—xz+3x+4° = x% - 5x + 10.
3408.y=x"-2x+8;y=8x-1:

3.409. TIpy KaKoOM MOJIOKHUTENLHOM @ TIIOMIANb xpmm-

1
JMHeAHON Tpanmenuu, OrpaHUYEHHON JUBUAMEU y = E ?.

3404. y=cos x;y=0; x =—

y=0, x=0, x=a, x = 2a, NpUEAMaeT HAUMEHbIIEe 3HAYE-
HHe?



